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https://www.100test.com/kao_ti2020/183/2021_2022__E5_BA_94_

E8_80_83_E6_B3_A8_E5_c46_183821.htm 个人所得税是《税法

Ⅱ》中的一个重点章节，在注册税务师资格考试中所占的比

重较大。由于我国个人所得税法实行的是分类征收方法，将

个人所得分成11个大类，每个大类的计算征收方法又有所不

同，所以个人所得税的知识结构比较复杂。现结合历年注册

税务师考试的情况，对其难点问题作一个简要提示。 正确划

分征税对象。在具体实践中，对一些所得的具体分类存在一

定的难度，例如：2003年考题：公司职工取得的用于购买企

业国有股权的劳动分红，应该按照什么项目征收个人所得税

？这里的"劳动分红"容易与"利息、股息、红利所得"相混淆。

熟悉税法规定的人就知道，应按照"工资薪金"项目计算缴纳

个人所得税。类似的，还应注意"工资、薪金所得"与"劳务报

酬所得"、"个体工商户的生产、经营所得"与"对企事业单位承

包经营、承租经营所得"等项目的区别。 准确划分纳税人。划

分纳税人的难点在于掌握居民纳税人与非居民纳税人的判定

标准。2001年考题：要确定所得来源时，劳务活动地原则和

所得支付地原则发生矛盾，国际税收协定范本确定的非居住

国按劳务活动地原则征税的时间标准为多少日？对此一国居

民到另一国居住因停留只有超过一定时间，非居住国政府方

能对其所得征税。如果考生对国际协定范本确定的时间标准

为183日的规定不清楚，就可能认为是应该在支付所得时代扣

或出现其他错误。 明确计税依据。如有一试题：国内某作家

的一篇小说在一家日报连载两个月，第一月月末报社支付稿



酬2000元，第二月月末支付稿酬5000元。该作家两个月的稿

酬应缴纳的个人所得税是多少？做此题时常见的错误是将两

笔稿酬分别计税，或者采用定额扣除确定计税依据等都不能

计算出应缴784元的正确答案。此外还应注意不同的计税项目

有不同的扣除标准，个别扣除标准有其具体的规定，如捐赠

就存在按一定比例扣除和全额扣除两类等。 对个人所得税的

减免税项目要注意掌握。个人所得税的减免在计算题、综合

题和多项选择题中经常出现。如2003年有一试题：个人取得

下列所得，可以免征个人所得税的有：A.军人的转业安置

费B.外籍人员的探亲费C.职工加班费补贴D.参加有奖销售获

得的赠品E.财产转让收入。对这个问题的回答需要熟悉有关

税收规定，特别是一些似是而非的问题要注意澄清，该题中

只有选项A、B项符合有关规定。 掌握应纳税额的计算方法。

这个环节是个人所得税一章的重点内容，每一个征税项目的

计税方法都有其难点问题，考生要注意以下问题。一、工资

薪金所得的计税注意年终加薪、雇主未代扣代缴而赔缴工资

薪金所得税计税依据的确定以及两地收入的合并申报等。如

有一试题：张某（中国公民）由一中方企业派往国内一外商

投资企业工作，派遣单位和雇佣单位每月分别支付张某工

资600元和3000元。张某每月应缴纳个人所得税为多少？解该

题得注意收入合并、费用扣除一次，否则无法解得295元的结

果。 二、个体工商户的生产、经营所得税的计税中注意税率

的适用、费用的扣除标准。如某个人独资企业2000年全年销

售收入净额为800万元，销售成本为600万元，增值税以外的

各种税费为150万元，其中业务招待费10万元，该独资企业应

缴纳的个人所得税是多少？在该题中考生容易误用33%的税



率，或者费用扣除标准不清，解决了这些问题后，就不难算

出该企业应缴所得税189250元。 三、劳务报酬所得的计税注

意计税依据的确定。如有一试题：建筑设计人员邱某一次获

得设计费20000元，从其收入中支付中介人报酬3000元，邱某

应缴纳的个人所得税是多少？人们往往认为中介费用应在收

入费用中另外扣除，但是，税法规定获得劳务报酬所得的纳

税人除另有规定外，在定率扣除20%的费用后一律不再扣除

。掌握了这一点，即可得出邱某应缴税3200元。此外还应该

注意劳务报酬收入次数的确定、为纳税人代付税款以及加成

征收的规定等。 四、稿酬收入注意刊登方式、合作方式以及

有关报酬的定性等。如2003年的试题：某作家指控某杂志社

侵犯其著作权，法院裁定作家胜诉，该作家取得杂志社的经

济赔款30000元，该赔偿收入应缴纳个人所得税多少元？解答

该问题的关键是这笔赔偿款是按特许权使用费收入征税还是

按稿酬收入征税，该题应该按特许权使用费用收入计算，应

缴个人所得税4800元。 五、财产租赁所得的计算应注意特殊

规定。2003年试题：张某2002年2月将自有房屋出租给个体户

，租期为2年，年租金18000元，营业税率3%（城建税、教育

费附加不考虑），1月份张某对该房进行了维修，发生维修费

用1200元（取得合法凭证）。则张某2002年3月份应缴纳个人

所得税多少元？该题涉及个人房屋出租的税收优惠、修理费

用每月可列支800元的税收规定等，如果忽视了其中一个，就

得不出应缴25.5元的正确结论。此外，对于财产转让所得的确

认，要注意财产的原值以及与转让财产有关的费用是否合理

和合法。 六、在个人所得税计算方法中，有些特殊的计税方

法也应该引起注意，如捐赠的扣除，应当是通过中国境内的



非盈利机构向遭受自然灾害地区、贫困地区的捐赠才可以在

一定的幅度内，在计算个人所得税前扣除；对于境外缴纳税

额的抵免应注意分国限额以及抵免的时间规定。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


